

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА КИТАЯ И ЕЕ РОЛЬ В МЕЖДУНАРОДНОЙ ЭКОНОМИКЕ XXI ВЕКА

CHINA'S ECONOMIC POLICIES AND ITS ROLE IN THE GLOBAL ECONOMY OF THE XXI CENTURY

*A. Borisova
T. Maksimenko*

Annotation

Close attention to economy of China – as main, powerful competitor, arises with an ulterior motive and on it there are reasons which consist in the following directions: features of economy and its processes in China, the main external economic relations of the republic with world space, its role in development of third parties outside the country, a role in the world market of production and sales of goods, influence on structure of the market, creation of the competition in the world market.

Keywords: China, the economy, the process of GDP, competition, the international community, the market, investment, growth, industry, consumer, reform.

Введение

Со второй половины XX века Китай выставляет свои приоритеты на рынок сбыта готовой и произведенной продукции. Поэтому в современном мире рост экономики страны был, есть и будет объектом спора, предположений, прогнозов аналитиков и футурологов.

Достижения Китая в экономике страны часто сопоставляют и ставят в один ряд с успешной экономической политикой Японии, Южной Кореи и Тайваня второй половины XX века, которые политику своего экономического подъема основывали на так называемой азиатской модели развития.

Основными характеристиками данной модели являются: капитализация промышленных предприятий, несмотря на присутствие низкой заработной платы, ориентация на экспорт готового товара и ускоренная индустриализация снесением миллионных объемов инвестиций; непрерывный строгий контроль со стороны государственных проверяющих учреждений; финансовая поддержка предприятий и объектов экономической отрасли со стороны государства и следование политики – индусти-

Борисова Анна Анатольевна
К.п.н., доцент, Политехнический
институт – филиал Донского
государственного технического
университета, Россия
Максименко Татьяна Сергеевна
К.э.н., доцент, Таганрогский
институт управления и экономики

Аннотация

Пристальное внимание к экономике Китая – как основного, мощного конкурента, возникает неспроста и на это есть свои причины, которые заключаются в следующих направлениях: особенности экономики и ее процессов в Китае, основные внешнеэкономические взаимоотношения республики с мировым пространством, его роль в развитии сторонних организаций за пределами страны, роль на мировом рынке производства и реализации товара, влияние на структуру рынка, создание конкуренции на мировом рынке.

Ключевые слова:

Китай, экономика, процесс, ВВП, конкуренция, мировое сообщество, рынок, инвестиции, темпы роста, промышленность, потребитель, реформа.

риализации с основным достижением результата – развитие отраслей народного хозяйства.

По мнению аналитиков именно, азиатская модель зарекомендовала себя как самый эффективный и результативный способ для того чтобы повысить основные социально – экономические показатели и общее экономическое благосостояние страны. Так, например, применение и воплощение данной модели экономического повышения благосостояния страны Япония с 1950 по 1975 год увеличила свой совокупный показатель производительности факторов производства с 56 % до 75%, на Тайване с 50% до 80%.

Что же касается Китая, то прирост данного показателя за тридцать лет составляет 10% с 3% до 13%. Однозначно это небольшой прирост, что позволяет сейчас принимать нынешнее экономическое положение республики двояко.

Данная тенденция развития экономических процессов и основных показателей Китая во взаимодействии с мировым сообществом представляет политику экономического развития своеобразной и дина-

мичной, что заставляет ведущие мировые державы задуматься о модернизации своего производства, выпуска продукции, повышении конкуренции рынка, общественного строя и многих других факторов развития.

Основная часть

Динамика развития экономики Китая в 2015 году наблюдается стабильно. Основное направление деятельности государственной политики было направлено и сосредоточено на открытие отдельных сегментов национальной экономики и либерализации. Данные процессы являются пластом развития страны. Открытие отдельных сегментов направлено на усиление конкуренции как на внутреннем, так и на внешнем рынке, а также для повышения эффективности китайских бизнес – процессов.

Государственные министерства постоянно мотивируют экспорт китайского денежного потока за рубеж в форме ПИИ. По прогнозу экспертов объем китайских ПИИ в последующие 10 лет может достичь величины в 1,25 трлн дол [1].

Уже сегодня наблюдается рост прямых инвестиций Китая за рубеж. Постепенно экономическая политика страны превращается из потенциального инвестора в реального. Данная тенденция превращения предполагает, что уже в 2020 – 2030 гг. Китай станет основным масштабным инвестиционным центром, так как согласно целям построения социального среднего достатка, к 2020 г. ВВП на душу населения будет равен 3 т. долларов, что позволит стране выйти на этап полного увеличения зарубежных инвестиций. [2].

В 2015 году власти Китая активно вели политику по строительству 16 железных дорог и 5 аэропортов с объемом инвестирования 110 млрд долларов, а также это способствовало созданию 9–10 млн рабочих мест [1].

Но на этом власти не остановили свою тенденцию развития, в их программе рассматривается уже сегодня еще более 50 проектов для привлечения частных инвестиций общим объемом 160 млрд долларов.

В это же время была реализована программа строительства и реконструкции железных дорог объемом инвестирования 128 млрд долларов, программа по стимулированию экспорта – льготные кредиты от Эксимбанка Китая, осуществление упрощенных таможенных процедур, уменьшение налоговой нагрузки на экспортёров, а также реализация программы поддержки экологических территорий – для реализации всех этих направлений.

Немаловажным, можно сказать самым главным, является реализация программы с 2015 года по урбанизации. По представленным данным постоянно наблюдается

рост городского населения и предполагается, что в ближайшие 10 лет 20% китайского общества станет городскими жителями, что является одной из основ будущего экономического роста страны. [3]

Власти Китая запланировали формирования и создание городов и крупных городских объектов в центральной, северо – восточной и западной территории государства. В 2016 году 53,7 % жителей Китая составляет городское население. Так в стране около 77 % юридических лиц относится к малому и среднему бизнесу страны, это составляет около 12 млн компаний. В настоящее время их вклад в ВВП составляет 60 %, так как они платят 50 % налогов от общей суммы поступлений. формируют и предоставляют 70 % рабочих мест для населения.

Так общую экономическую стабильность страны, поддержку основных представителей малого, среднего бизнеса, поддержка компаний, общегосударственной валюты осуществляет ЦБ страны – Народный банк Китая.

Его политика сохранения стабильности и ценности национальной валюты способствовало развитию экономики государства.

ЦБ Китая, как и другие ЦБ мирового сообщества, ведет свою политику, которая имеет свои особенности и отличия:

1. ЦБ страны осуществляет все свои основные операции на открытом рынке.
2. ЦБ Китая непрерывно ведет политику регулирования объема обязательных резервов для коммерческих банков.
3. Регулирование и установление базовой процентной ставки.
4. Следующей особенностью политики ЦБ является редисkontирование – это процесс, позволяющий повторно дисконтировать долговые инструменты коммерческих банков, тем самым создав поток финансирования данному банку, если требуемая доходность операции по обороту кредита не может достичь желаемого уровня.

Основным процессом деятельности ЦБ, в регулирование экономических процессов, является кредитование коммерческих банков. Мелкие банки могут рассчитывать на поступление финансовых средств – кредитования по базовой процентной ставке от ЦБ Китая. Именно данное направление деятельности ЦБ в последнее время является основным инструментом поддержки коммерческих организаций кредитами что позволяет осуществить повышение секьюритизации экономики Китая.

Также в реализации плана развития и осуществления политики экономики в стране участвует Комитет по монетарной политике (далее КМП). Этот орган осуществляет свою деятельность скорее, как совещательную, чем административную, поле деятельности и от-

ветственности данного органа определяется Государственным советом.

Работа КМП вплотную взаимосвязана с политикой ЦБ Китая, но итоговое и конечное слово в решении определенных действий остается за последним органом власти – ЦБ. Хоть и конечное слово остается за ЦБ, без КМП сложно было бы воплощать и реализовывать процессы рассчитанные, аккуратные и эффективные идеи о переналадке темпов экономики государства.

Данная тенденция особенности развития экономических процессов страны, его сотрудничества и взаимодействия коммерческих организаций, предприятий и государственной политики способствует повышению эффективности и реструктуризации экономики Китая, увеличению в десятикратном размере ВВП, долларовой стоимости объемов сельскохозяйственного и промышленного производства, что на данный момент обошли ведущие страны и главенствующие показатели США.

Уже сегодня Китай занимает первое место среди мировых держав по добыче угля, железных, свинцово – цинковых, марганцевых и вольфрамовых руд, древесины. В 2006 году было реализовано свыше 7,22 миллионов автомобилей, из которых 5,18 миллионов единиц легковых автомобилей, 2,04 грузового транспорта. А уже с 2010 года Китай стал самым крупным на мировой арене производителем транспортных средств. На территории Китая ведется добыча нефти, газа и урана.

Китай в международной политике стал привлекательным местом для строительства и запуска производства многих заводов. Государственный сектор в производстве и промышленных предприятиях составляет примерно 30 % ВВП. Министерства и руководящие органы страны все большее внимание уделяют управлению государственными активами как на внутреннем, так и на мировом финансовом рынке.

Но не смотря на все положительные моменты развития экономики Китая темпы ее развития постепенно замедляются: в 2010 году они достигали уровня 10,4 %, 2011 год – 9,2 %, 2012 год – 7,8 %, 2013 год – 7,7 %, 2014 год – 7,4 %, а в 2015 году, согласно государственному статистическому управлению КИТАЙ темпы роста ВВП достигли 7 %, на данную тенденцию снижения темпов роста зависят объемы инвестиций в строительство и продажа жилой недвижимости, которая имела негативную тенденцию развития последние годы.

Немаловажным моментом в политике взаимодействия экономических процессов страны с мировыми державами является увеличение высокотехнологичных товаров. Страна данным сотрудничеством пытается компенсировать ту нехватку темпов развития, а также уси-

лить свои уже лидирующие позиции с помощью расширения экспорта капитала и стратегии экономического пояса "Шелкового пути".

Реализация данной стратегии предполагает формирование и строительство транспортных коридоров от Тихого до Атлантического океана на основе созданных новейших технологий в области строительства скоростных железных дорог, масштабных финансовых инвестициях.

Китай в своем лице предлагает странам – партнерам льготные кредиты, с учетом политики ЦБ. На строительство и модернизацию железных дорог, магистралей, но при условии внедрения и использования созданной китайской технологии строительства данных объектов.

Данная политика условия внедрения китайских технологий в мировое пространство предполагает дальнейшее поступлении на территорию мировой державы китайского бизнеса. Так в 2015 году правительство Китая направило все основные силы и ресурсы (в том числе и финансовые инвестиции) на регулирование внешней политики, в особенности на продвижение Шелкового пути.

Современное китайское руководство, основываясь на экономические достижения, приняло курс на снабжение нового места страны в глобальной политике.

В настоящее время наблюдаются четыре важнейших вектора стратегии "выхода Китая за свои границы":

1. Устремление понизить отставание по "стратегической мощи" и "потенциалу агрессивности".
2. Продолжение политики предыдущего руководства, нацеленной на обеспечение мира и добрососедства с соседями (Россией, Японией, Индией и др.).
3. Активизация деятельности в основных международных институтах, членом которых Китай уже является (ООН, ВТО и т. д.)
4. Наращивание активности на региональных направлениях: в Северо-Восточной Азии, Центральной Азии, Юго-Восточной Азии, Африке, Латинской Америке. Китай уже нашел собственный путь развития и соответствующий ему набор инструментов – сильное правительство, содействие развитию с помощью открытости. Однако эта модель не застрахована от краха, и ее успех зависит от того, будет ли темп решения проблем соответствовать скорости их возникновения. При этом Китаю следует воздерживаться от слепого копирования чужих образцов и сохранять связь с традицией.

Невозможно прогнозировать перспективы развития Китая, используя опыт других стран, нельзя делать это и исходя из прошлого опыта Китая [4].

Заключение

Говоря об особенностях развития и методах совершенствования экономики Китая не стоит забывать и о демографической ситуации в стране. Большое, даже можно сказать огромное, население страны влечет за собой все большее и большее потребление ресурсов. Нехватка многих ресурсов, нехватка рабочих мест в промышленных слоях, на мелком рынке производства и реализации приводят к нищете, безработицы миллиардного населения.

Но, несмотря на негативные тенденции развития

социально-экономической, государственной политики, Китайская Народная Республика превратилась в мировую державу, с динамично развивающейся промышленностью, с увеличенным товарооборотом, с особым ведением денежно-кредитной политики внутреннего и мирового сообщества, с большим инвестиционным потенциалом и многое другое, что позволяет сказать о Китае – как о лидирующей стране мира. Мировые державы сегодня строят политику взаимодействия и сотрудничества опираясь на рынок Китая, изучают его особенность ведения бизнеса, проведения реформ, реализацию имеющегося потенциала и многие другие моменты.

ЛИТЕРАТУРА

1. Газета "Женьминь Жибао" – электронный ресурс, <http://russian.people.com.cn/n2014/1109/c31521> – 8806830/
2. <http://russian.dbw.cn/system/000121150.shtml>
3. <http://rbc.ru>
4. Михеев В.В. Китай: угрозы, риски, вызовы развитию // Московский Центр Карнеги – М. 2005. – С. 358–563.
5. <http://www.easttime.ru/>

© А.А. Борисова, Т.С. Максименко, (banet06021979@mail.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

18-я международная специализированная выставка

Энергетика ресурсосбережение

14-16 марта

Казань 2017

420059, г. Казань, Оренбургский тракт, 8
тел.: (843) 570-51-06, 570-51-11 (круглосуточно),
факс: 570-51-23

e-mail: expokazan@mail.ru,
kazanexpo@telebit.ru

ВЫСТАВОЧНЫЙ ЦЕНТР
ISO - 9001, GOST-R

КАЗАНСКАЯ ЯРМАРКА

Реклама